

RADICAL CURRENTS OF ISLAM IN THE WORLD: THE ORGANIZATION "MUSLIM BROTHERHOOD"

R. Bobokhonov

Summary. The work analyzes in detail the activities of the Islamist organization "Muslim Brotherhood." The basic ideas of Islamic fundamentalism have been developed by representatives of this organization over the years. The creation of an Islamic state in a number of countries of the Muslim world was the ultimate goal of this organization. For this purpose, the Muslim Brotherhood went on for many years. In Egypt, during the Arab Spring, they managed to win the presidential election and temporarily take power into their own hands. After a major defeat in Egypt, it moved to Syria, where the composition of the Islamic state (banned in the Russian Federation — the author) was part. After the weakening and partial defeat of the Islamic state, many members of this organization returned to the Maghreb to go into underground activities. But in the network structures of the Internet, they have once again become more active and continue to agitate the ideas of Islamic fundamentalism.

Keywords: radical trends of Islam, Islamism, the Muslim Brotherhood, Islamic fundamentalism, network Islam, Salafism.

В последние годы идет активный процесс политизации ислама во всем мусульманском мире. Политизация ислама охватывает и сетевые структуры, которые, так или иначе, влияют на политизацию мусульманских общин по всему миру. Ислам как политический фактор активизируется не только в мусульманском мире, но и в других странах мира, в том числе на Западе. Происходит культурно-цивилизационное и нравственно-идейное столкновение между Исламом и Западом не только в реальной жизни, но и в онлайн пространстве. В результате активной политизации ислама возникло Исламское государство, которое начало бороться за создание всемирного Нового Халифата. Участниками этого исторического процесса стали не только мусульмане-радикалы, но и джихадисты со всего мира, в том числе и с Запада[1]. Идея всемирного джихада против неверных и создание Нового Халифата стало модным и актуальным явлением не только в мусульманском мире, но и на Западе[2].

Значительные геополитические перемены, происходящие в современном мире в последние десятилетия, заставляют по-новому взглянуть на роль Ислама в нем. Ислам становится все более весомым фактором в миро-

РАДИКАЛЬНЫЕ ТЕЧЕНИЯ ИСЛАМА В МИРЕ: «БРАТЬЯ МУСУЛЬМАНЕ»

Бобохонов Рахимбек Сархадбекович

*С.н.с., Центр цивилизационных и региональных исследований Института Африки РАН
rahimbobokhonov@yandex.ru*

Аннотация. В работе подробно анализируется деятельность исламистской организации «Братья мусульмане». Основные идеи исламского фундаментализма были разработаны представителями этой организации на протяжении многих лет. Создание исламского государства в ряде стран мусульманского мира была конечной целью этой организации. К этой цели «Братья мусульмане» шла долгие годы. В Египте в ходе «арабской весны» им удалось победить на президентских выборах и временно взять власть в свои руки. После крупного поражения в Египте она переместилась в Сирию, где входила состав Исламского государства (запрещенное в РФ — автор). После ослабление и частичного поражения Исламского государства многие члены этой организации вновь вернулись в Магриб, чтобы перейти в подпольную деятельность. Но в сетевых структурах Интернета вновь активизировались и продолжают агитировать идей исламского фундаментализма.

Ключевые слова: радикальные течения ислама, исламизм, «Братья мусульмане», исламский фундаментализм, сетевой ислам, салафизм.

вой политике. Еще в конце 70-х — начале 80-х гг. XX в. так называемый «исламский бум» способствовал политизации ислама и исламизации политики в мусульманских странах. Этот процесс продолжается и сегодня. Этому процессу способствуют исторически сложившиеся и закрепившиеся в общественном сознании представления о неразделенности в исламе религии и политики, духовного и светского, ислама и образа жизни мусульман в целом. Во многих мусульманских странах существуют правительства, партии, движения и группировки, придающие исламским принципам политическое значение и стремящиеся перестроить общество в соответствии с исламскими идеалами. Все более привлекательными для них в этом плане становятся идеи исламского фундаментализма. Сегодня на базе этих идей в этих странах идет процесс формирования исламской общественной мысли[3].

После упразднение Османского халифата начало нового исламского движения на Ближнем и Среднем Востоке можно считать 1928 г., когда в египетском городе Исмаилия шейхом Хасаном аль-Банна была создана организация «Аль-Ихван аль-Муслимин» («Братья-мусульмане»). С самого начала она была нелегальной и представляла

собой своего рода смесь религиозной секты и политической партии. Своей целью организация ставила объединение всех мусульман в рамках «истинно исламского государства», где конституцией должен быть Коран, а правовой системой — Шариат. Для достижения этой «святой» цели допускалось использование любых средств борьбы, в том числе и террора («цель оправдывает средства»)[4].

Теперь немного о самом основателе организации. Хасан ибн Ахмад аль-Банна (1906–1949) египетский политический деятель, исламский проповедник, реформатор, основатель партии и международной (в большей части арабской) религиозно-политической ассоциации «Братья-мусульмане». Его полное имя: Хасан ибн Ахмад ибн Абдуррахман аль-Банна. Хасан аль-Банна был настолько поглощен суфийским учением аль-Газали, что во время последнего года обучения в педагогической школе в Даманхуре он практически отошел от учебы (хотя он любил учиться) и был готов пропустить заключительный этап своего формального обучения в Каире. Его учителя, испугавшись, уговорили его отложить свои сомнения и продолжить путь к высшему образованию. В возрасте 16 лет в 1923 году, он закончил педагогическую школу и поступил в институт «Дар аль-Улум» (Дом наук) в Каире. Институт «Дар-аль-Улум» был основан в 1873 году как первая попытка Египта сформировать собственную систему высшего образования в дополнение к религиозным наукам, на которых специализируется университет аль-Азхар. По окончании педагогического института «Дар аль-Улум» в 1927 году приступил к работе учителя в народной школе города Исмаилия в зоне Суэцкого канала для среднего образования рабочих Суэцкого канала. Эту должность он занимал до 1946 года. В 1928 году вместе с шестью рабочими общества Суэцкого канала организовал мусульманское братство «Братья-мусульмане» для распространения исламских представлений морали и поддержки благотворительных акций, а также для борьбы против капиталистической эксплуатации и западного декаданса[5].

Первым делом «Братья» стали собирать молодых учеников и вести преподавание различных религиозных дисциплин. Их уроки были доступны людям любых профессий и любого возраста. Занятия проводились с послеобеденного времени до поздней ночи и специально учитывали распорядок дня людей, находящихся днем на работе или учебе[5, с. 26, 28].

В 1930-е годы братство выступало за возвращение к духу первоначального ислама и учреждению исламского порядка. Хасан аль-Банна в 1936 году с этой целью обращался к египетскому королю и другим арабским главам государства в трактате «Отъезд к свету». Он выступал также за вооруженный, наступательный джихад против тех противников ислама, которые сами используют вооруженную силу, хотя организовывать джихад, по его мне-

нию, должно было государство[5, с. 27]. В 1936 г. Хасан Аль-Банна заявил: «Аллах — наш идеал. Пророк — наш вождь. Коран — наша конституция.[5, с. 27]». (Эти слова почти дословно были повторены Мухаммедом Мурси перед президентскими выборами в июне 2012 г. Правда, после победы кандидат отказался от членства в организации «Братьев мусульман» и праворадикальных призывов и объявил себя «президентом всех египтян» — автор).

Организованное Хасаном братство быстро росло: в 1941 году насчитывалось уже 60 000 членов, а в 1948 году их количество увеличилось до 500 000 членов и сотен тысяч сочувствующих. Союз мусульман имел собственные мечети, фирмы, фабрики, больницы и школы, его члены занимали высокие должности в армии и профсоюзах. Таким образом, религиозно-политическая ассоциация «Братья-мусульмане» имела большое влияние в Египте. Многие члены организации «Братья-мусульмане» утверждают, что Хасан аль-Банна был против создания их секретной боевой организации. После нападения мнимых мусульманских братьев на политика и предположения предстоящего государственного переворота со стороны участников данной организации премьер-министр Махмуд Фахи аль-Накраши запретил организацию в 1948 году, после чего сам пал жертвой членов братства в декабре того же года[6].

Аль-Банна был застрелен 12 февраля 1949 года в Каире, его убийца так и не был пойман. Во главе религиозно-политической ассоциации «Братья-мусульмане» встал Хасан аль-Худайби. Внук Хасана аль-Банна — влиятельный швейцарский исламский ученый Тарик Рамадан (р. 1962), сын его дочери и влиятельного мыслителя Саида Рамадана (1926–1995). Младший брат Хасана — либеральный исламский учёный Гамаль аль-Банна (1920–2013).

С 1933 года штаб-квартира организации была переведена в Каир. Хасан Аль-Банна охарактеризовал движение так: «салафитское движение, ортодоксальный путь, суфийская реальность, политическая организация, спортивная группа, научное и культурное общество, хозяйственная компания и социальная идея» [4, с. 254]. После смерти Хасана аль-Банна в 1949 году, в 1950 году одним из идеологов движения стал литератор Сейид аль-Кутб, казненный в 1966 году.

Сейид Ибрахим Кутб (1906–1966) — египетский писатель и общественный деятель, идеолог исламского фундаментализма. Родился в обедневшей семье крупного землевладельца. В 1920 году переехал в Каир, где окончил Педагогический институт Дар аль-Улум (1933), после чего работал учителем, затем — чиновником Министерства просвещения. Был инспектором Министерства просвещения вплоть до 1951 года. В 1949–51 изучал в США опыт организации школьного образования. Там

он «ужаснулся» западными обычаями, позволяющими практиковать внебрачный и добрачный секс, женское равноправие и особенно совместное обучение мальчиков и девочек в школах. После возвращения из Америки стал выступать с резким осуждением американского образа жизни [7]. Еще в юности испытал влияние египетского писателя и общественного деятеля Махмуда Аббаса аль-Аккада, выступавшего за соединение идей суфизма и западного идеализма. Кутб Сейид рано занялся литературным трудом, опубликовал эссе «Задачи поэта в жизни и поэзия современного поколения» (1933), сборник стихов «Забытый берег» (1935), сборник статей «Книги и люди» (1946), роман «Очарованный город» (1946) и автобиографическая повесть «Ребёнок из деревни» (1946). Обращение Кутб Сейида к политическому исламу произошло под влиянием антиамериканских настроений, вынесенных им из стажировки в США (1949–51). Радикализация его взглядов способствовало поражение Египта в арабо-израильской войне 1948–49 гг. В 1951 году вступил в движение Братьев-мусульман, вскоре возглавил Отдел исламской пропаганды и редакцию газеты движения. После Египетской революции 1952 назначен советником по культуре в правительстве Г. А. Насера, но когда Братья-мусульмане встали в оппозицию режиму, вместе с верхами партии в 1954 брошен в тюрьму по обвинению в покушении на президента. В 1964 был освобожден, но 9 августа 1965 г. вновь был арестован; затем в 1966 г. был повешен по приговору военного суда, инкриминировавшего ему подготовку государственного переворота[8].

Наиболее значительный труд Кутб Сейида — комментарий (тафсир) «Под сенью Корана» в 30 томах (1952–60). По форме он выдержан в духе средневековой исламской экзегетики, по содержанию развивает положения современного фундаментализма. Взгляды Кутб Сейида на политику и религию изложены в сочинениях «Социальная справедливость в исламе» (1949) и «Вехи на пути» (1964). Находясь в тюрьме Кутб написал свое самое знаменитое произведение «Вехи на пути», в котором изложил свои взгляды на особенности исламского общества, роль Корана, исламскую культуру. В книге утверждается, что законы шариата единственный правильный путь, которого должны придерживаться мусульмане [9, с. 4–6]. «Вехи на пути» своего рода объявление войны против существующего порядка; эта работа признана сегодня основополагающим текстом современного исламизма. В своих работах он критиковал современное мусульманское общество как языческое (джахилия), призывал вернуться к твердым законам шариата. Политическая автобиография Кутб Сейида изложена в написанных в тюрьме записках «За что они казнят меня?» (1965). Отрывки из его религиозных и публицистических произведений публиковались в переводах на иностранные языки, в том числе на основные европейские и русский.

Взгляды Кутб Сейида определили программу действий радикальных исламистских группировок конца XX — начала XXI века[8].

До сегодняшнего дня статус организации неоднозначен. В одних странах она является легальной, а связанные с ней политические партии имеют места в парламентах соответствующих стран (Партия справедливости и развития в Турции, Партия возрождения в Тунисе, Национальный конгресс в Судане, Ислах в Йемене и др.). В то же время она признана террористической организацией в Бахрейне, Египте, России, Сирии, Саудовской Аравии и ОАЭ [11].

В 1954 году после неудачного покушения членов ассоциации на президента Гамалю Абдель Насера деятельность «Братьев-мусульман» в Египте была запрещена, некоторые активисты были арестованы. Такая обстановка продолжалась до начала 80-х гг. XX века. С 1984 года «Братья-мусульмане» начали принимать участие в парламентских выборах. При этом отсутствие легального статуса (закон 1954 года о запрете организации до сих пор не отменен — автор) заставляет их выступать либо по спискам зарегистрированных партий, либо в качестве «независимых» кандидатов. Например, на выборах 1984 года «Братья» выступали в блоке с либеральной партией «Новый Вафд» и провели в Народное собрание (парламент) 8 своих кандидатов. На выборах 1987 года они баллотировались уже в союзе с оппонентами «Нового Вафда» — Либерально-социалистической партией (ЛСП) и Социалистической партией труда (СПТ), объединившимися в «Исламский альянс». Кандидатам от «Братьев-мусульман» досталось 37 мест[11, с. 17].

На выборах в парламент Египта в 2005 году кандидаты от «Братьев-мусульман», участвовавшие в выборах как независимые, получили 88 мест (20% состава парламента — автор), составив наибольшую по численности оппозиционную фракцию. Во время выборов в ноябре 2010 года, в связи с жесткими мерами запугивания, принятыми властью, «Братья-мусульмане» получили гораздо меньший процент голосов, чем 5 лет назад. Это привело к уличным выступлениям и протестам со стороны мусульман-фундаменталистов.[6].

Организация «Братья мусульмане» намеревалась активно участвовать в парламентских выборах 28 ноября и 5 декабря 2010 года, однако после первого тура выборов объявила о бойкоте второго из-за многочисленных нарушений. 4 декабря 2011 года партия одержала победу в первом туре парламентских выборов. Она набрала 40% голосов избирателей, в первом туре парламентских выборов приняли участие 62 процента избирателей, или около 8,5 миллиона человек. Победа была одержана и во втором туре[12].

В июне 2012 года представитель движения Мухамед Мурси победил на первых демократических в Египте президентских выборах. 3 июля 2013 года Мурси был низложен в результате государственного переворота. Вместе с тем, действия путчистов привели к заметному росту популярности Братьев-мусульман в египетских низах[13]. 26 июля Мурси был официально помещен под стражу в рамках проводимого прокуратурой расследования. Он был обвинен в поджоге тюрьмы и уничтожении тюремных отчетов (речь идет о побеге Мурси из тюрьмы после ареста за участие в акциях против Хосни Мубарака в 2011 году — автор), «сотрудничестве с палестинским движением «ХАМАС», чтобы предпринять в стране агрессивные действия»; нападения на полицейские участки и военных, «убийства некоторых заключенных, полицейских и солдат сознательно и с предварительным намерением», а также «похищения некоторых полицейских и солдат». Армия Египта дала сторонникам «Братьев-мусульман» 48 часов на присоединение к «дорожной карте» политического урегулирования в стране[14].

После свержения президента Мухамеда Мурси в начале июля 2013 года, десятки тысяч сторонников Мурси начали организовывать лагеря протестующих, призывая к возвращению к власти свергнутого президента. Протестующие и временное правительство оставались в противостоянии в течение шести недель, внутренние и внешние силы призывали все стороны конфликта работать в направлении демократического решения. Новое правительство несколько раз угрожало разгоном лагерей. Предполагалось, что даже был объявлен ультиматум до 14 августа. Инициативы, принятые для попытки разрешить конфликт, в том числе усилиями арабских стран Персидского залива, ЕС и США, не дали положительных результатов перед властями государства[15].

Примерно в 7:00 утра 14 августа 2013 года силы безопасности Египта начали движение к двум лагерям протестующих в Каире. По данным египетского МВД, изначальный план состоял в том, чтобы постепенно приостановить протесты, отрезав линии снабжения и обеспечив безопасный выход для тех, кто решил уйти. Однако, к 8:00 утра ситуация обострилась. Силы безопасности начали использовать бронетехнику, бульдозеры, боевые патроны и слезоточивый газ против толпы. Многие протестующие были расстреляны и по крайней мере один сожжен заживо. Снайперы стреляли в тех, кто пытался бежать из лагеря. Многочисленные фотографии, распространяемые через интернет и новостные каналы, показывали оружие, включая автоматические винтовки и тысячи патронов к ним, обнаруженные в палатках протестующих после разгрома лагерей[15].

После сообщений о событиях в Каире многие люди вышли на улицы. По стране прокатилась волна наси-

лия. В Гизе разъяренная толпа напала на полицейский участок. Всего был атакован, согласно информации МВД Египта, 21 участок. На юге Египта были сожжены дотла от двух до семи коптских церквей. В результате христианские активисты обвинили сторонников Мурси в ведении «войны возмездия против коптов в Египте». По данным правительства, сторонники «Братьев-мусульман» атаковали правительственные штаб-квартиры в нескольких провинциях. Временное правительство ввело чрезвычайное положение сроком на один месяц. 20 августа 2013 года лидер египетских братьев-мусульман Мохамед Бади был арестован военными[16]. Через месяц 23 сентября 2013 года египетский суд запретил любую деятельность «Братьев-мусульман» [17]. Более того, 24 декабря 2013 года Правительство Египта объявило партию террористической.[18].

Деятельность «Братья мусульмане» в Иордании была менее активная. Но в середине 1980-х годов, во времена правления короля Иордании Хуссейна, братья-мусульмане проявляли политическую активность в Иордании. Однако, их влияние оставалось ограниченным в силу ряда причин. В 2011 году братья-мусульмане выдвинули ряд предложений по реформированию политической системы в Иордании. Глава этой организации, Хамсе Мансур, в частности, потребовал, чтобы премьер-министр страны выдвигался доминирующей парламентской фракцией, а не назначался королем. Он также потребовал, чтобы депутаты верхней палаты парламента избирались народом, а не назначались королем[19].

В Сирии братья-мусульмане и другие фундаменталисты с середины 1970-х гг. активизируют антиправительственную пропаганду и вооруженную борьбу, опираясь на недовольных неудачной экономической политикой и секуляризмом ПАСВ (БААС). Экстремисты стремились к утверждению исламского порядка и созданию объединения исламских государств. В конце 1970-х гг. появляется «Боевой авангард». В нач. 1980-х гг. на съезде братьев-мусульман в ФРГ к руководству в организации приходит экстремистское крыло во главе с Саидом Хавва, Аднаном Сайд ад-Дином, Али аль-Баянуни. Весной 1981 года происходит очередной раскол: «политическое» и «боевое» («Ат-Талиа аль-мукатия», Сражающийся (боевой) авангард) крылья размежевались организационно. Глава последней Аднан Окла выступил против существующего руководства братьев-мусульман, проводившего политику сотрудничества с другими антиамериканскими группировками, что вынуждало отказаться от некоторых принципиальных положений программы братьев-мусульман. Проводят кампании террора. Главные объекты — алавиты, высшие чиновники госаппарата, агенты безопасности. В период апогея борьбы — «охота» на всех, сколько-нибудь связанных с режимом. В феврале 1977 был убит ректор Дамасского университета

Мохаммед Фадель, в апреле 1978 — убит генеральный прокурор Дамаска Адель Мини. С 1979 кампания террора активизируется, что связано с успехом революции в Иране. 16 июня 1979 — расстреляны курсанты артиллерийского училища в Алеппо, 80 убитых. В августе 1979 в Латакии убит суннитский шейх, в ответ на это 30 августа 1979 там же убиты 2 алавита, что вызвало столкновения, в которых погибло 20 человек. Осень 1979 — арест вице-президента братьев-мусульман Хусни Махмуда Абу, члена братьев-мусульман с 1965 года. Экстремисты проводят взрывы в Дамаске у зданий ПАСВ, убийство Ибрагима Нааме. С осени 1979 года теракты проводились почти ежедневно. За год после расстрела курсантов в Алеппо погибли сотни человек [5, с. 25–26].

В результате принятых мер, полицией были арестованы некоторые лидеры братьев-мусульман: Хусни Абдо, Зухер Заплуту, убит Абд ас-Саттар аз-Заим (лидер в Хаме), но активность террористов почти не снизилась. 31 января 1980 убит шейх Мохаммед аш-Шаами, на следующий день в Дамаске — шейх Салех Окле. В 1981 г. начали взрывать автомобили, начиненные взрывчаткой. 29.11.1981 г. такой взрыв был произведен около армейского призывного пункта в Аль-Азбакийя (Дамаск) и унес

жизни 90 человек (135 ранены). Братья-мусульмане организовали выступления в Халебе в 1980–81 гг. Восстание 2 февраля 1982 в Хаме на западе Сирии стало апогеем борьбы [20]. Восстание было подавлено 8-тысячной армией под командованием брата президента Асада Рифата, при поддержке ВВС и танковых подразделений. Более 25 тыс. человек были убиты во время вооруженных столкновений. Во время восстания была разрушена Великая Мечеть, позднее реконструирована. После подавления восстания правительственными войсками деятельность террористов сошла на нет. В 1985 г. Аднан Окла и остатки его группы сдались властям [21].

Сегодня «Братья мусульмане» после крупного поражения в Египте, в странах Магриба и Машрика перешла вновь в подпольную деятельность. После неудачи «Исламского государства» в Сирии многие члены этой организации покинули эту страну и вернулись на родину — Магриб. Ослабление деятельности этой исламистской организации, на наш взгляд, является временным явлением. Следует отметить, что сегодня члены этой организации, по-прежнему, активно действуют в сетевых структурах Интернета, где продолжают агитировать идей исламского фундаментализма.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бобохонов Р. С. Возникновение ИГИЛ — как результат активной политизации ислама//www.centrasia.ru/news2.php?st=1419067980.
2. Бобохонов Р. С. История исламского фундаментализма//Центральная Азия. 12.11.2015. <https://centrasia.org/newsA.php?st=1447276380>.
3. Бобохонов Р. С. Исламская общественная мысль о перспективах мирового развития//<http://www.central-eurasia.com/?uid=511>.
4. Кожушко Е. П. Современный терроризм: анализ основных направлений. / под общ. ред. А. Е. Тараса. Минск, «Харвест», 2000. с. 250–253.
5. Ражбадинов М. З. Египетское движение «Братьев-мусульман». — М.: Институт изучения Израиля и Ближнего Востока, 2003. С. 25–26.
6. Серегичев С. FAQ: «Братья-мусульмане», 6 фактов об особенностях организации «Братьев-мусульман», причинах их популярности и политических перспективах. 12 AUGUST 2014. <http://postnauka.ru/faq/30609>.
7. Исламисты или Чеченцы в Бостоне?//Уфимский журнал. 22.04.2013. <http://journalufa.com/7083-islamisty-ili-chechency-v-bostone.html>.
8. Долгов Б. В. Кутб Сейид Ибрахим//БРЭ (Большая российская энциклопедия). <http://knowledge.su/k/kutb-seyid-ibrakhim30236>.
9. Ближний Восток: война и политика. М.: «Марджани», 2010, с. 4–6.
10. UAE Cabinet approves list of designated terrorist organisations, groups// Emirates News Agency, 15.11.2014.
11. Кудрявцев А. «Египетские исламисты: кто они?»//Le Monde Diplomatique, русское издание, декабрь 2006, с. 17.
12. «Братья-мусульмане» победили на выборах в Египте// newsru.com. 4 декабря 2011 г. <https://www.newsru.com/world/04dec2011/egypt.html>.
13. Блестящее поражение Братьев-Мусульман// Полит. ру. 19.08.2013. <http://polit.ru/article/2013/08/19/egypt/>.
14. Экс-президент Египта Мурси арестован на 15 суток — его официально обвинили во многих преступлениях// newsru.com. 26 июля 2013 г. <https://www.newsru.com/world/26jul2013/mursi2.html>.
15. Reem Gehad. Crackdown on pro-Morsi sit-ins leaves Egypt in a state of emergency// <http://english.ahram.org.eg/NewsContent/1/64/79019/Egypt/Politics-/Crackdown-on-proMorsi-sit-ins-leaves-Egypt-in-a-sta.aspx>.
16. Chef der Muslimbrüder in Ägypten verhaftet // <https://www.sn.at/politik/weltpolitik/muslimbrueder-nach-verhaftung-von-badie-kaempferisch-4558984>.
17. В Египте запретили «Братьев-мусульман»// lenta.ru. 23 сентября 2013. <https://lenta.ru/news/2013/09/23/brotherhood/>.
18. Власти Египта объявили «Братьев-мусульман» террористической организацией//lenta.ru. 24 декабря 2013. <https://lenta.ru/news/2013/12/24/declared/>.
19. Muslimbruderschaft will Jordanien reformieren // https://www.nzz.ch/muslimbruderschaft_will_jordanien_reformieren-1.12201294.
20. Eric Rouleau. Syria: nobody wants democracy// Le Monde diplomatique. 03.05.2006.
21. Neil Mac Farquhar. Trying to Mold a Post-Assad Syria From Abroad// The New York Times. 05.05.2012.